

В историографии по данной теме можно выделить пять периодов. Первый: 1940-е — начало 1950-х годов. Присутствуют издания с описанием военно-технических характеристик истребительно-противотанковой артиллерии Резерва Верховного Главнокомандования, материальной части, узкоспециальной тематики по истории артиллерии в целом. Они раскрывают боеспособность и способы подготовки будущих «истребителей танков»<sup>1</sup>.

Второй период: середина 1950-х — начало 1980-х годов. В это время был сделан первый шаг к освещению истории истребительно-противотанковой артиллерии 1941—1945 гг., появились исследования военных специалистов. Эти исследования практически не были известны широкому кругу специалистов и в большей степени носили закрытый характер. Авторы провели анализ, сделали подробные выводы о применении истребительно-противотанковой артиллерии, опираясь на возможности материальной части. Отправной точкой для этого послужили секретные документы и материалы. Издания содержали информацию только о наличии противотанковых средств в крупнейших операциях Великой Отечественной войны. Речь шла об истребительно-противотанковой артиллерии, но не об истребительно-противотанковой артиллерии Резерва Верховного Главнокомандования<sup>2</sup>.

Третий период: середина 1980-х — 2000-е годы. Данный период представлен статьями Военно-исторического и Артиллерийского журналов, где имеется анализ, проведенный с военной точки зрения, действий артиллерии в Великой Отечественной войне<sup>3</sup>. В ряде статей представлена полная информация об артиллерийских орудиях и системах, состоявших в период второй мировой войны на вооружении армий СССР и Германии<sup>4</sup>. Кратко излагается история создания артиллерийского вооружения, раскрывается его конструкция и тактико-технические характеристики. Прилагается множество фотографий, рисунков и схем, однако эффективность и результативность боевого применения освещена весьма кратко, а значение истребительно-противотанковой артиллерии Резерва Верховного Главнокомандования вообще выпадает из общего исследования. Период с 1990-х до начала 2000-х гг. отрицательно отразился на исследовании данной проблемы. Изменение приоритетных направлений в научном исследовании снизило интерес к истребительно-противотанковой артиллерии Резерва Верховного Главнокомандования.

Промежуток времени с начала 2000-х гг. до сегодняшних дней можно выделить в четвертый период. Большим количеством исследований данный этап не располагает. В начале 2000-х гг. популярностью стали пользоваться энциклопедические издания, среди которых появились исследования, посвященные созданию и боевому применению противотанковой артиллерии (но без характеристики истребительно-противотанковой артиллерии, как Резерва Верховного Главнокомандования) Красной Армии в годы Великой Отечественной войны. С изменением обстановки в стране, открытием архивов, рассекречиванием ранее недоступных источников были введены в оборот архивные документы, редкие (ранее закрытые для широкого ознакомления) книги, военно-исторические исследования, воспоминания, фотографии и схемы<sup>5</sup>. Шагом вперед в освещении истории истребительно-противотанковой артиллерии Резерва